
  از داخل كمانك كلمات مناسب را انتخاب كنيد.

  توانند كمبود قند خون خود را جبران كنند.آ) افرادي كه خون آنها قند پائين دارند با خوردن (سيب / زيتون ) مي

ماده هم ارز با گرماي لازم براي افزايش دماي آن به اندازه يك درجه  ب)( ظرفيت شيميايي / ظرفيت گرمايي )

  سليسيوس است.

  

  درستي يا نادرستي جمله هاي زير را مشخص كنيد.

  كنند.ها و آب ، نفت خام را پالايش ميالف) پس از جداكردن اسيدها ، نمك

  شود.استفاده ميب) در جوشكاري از گاز اتين 

  ها به يك يا دو كربن ديگر متصل هستند.دار همه كربنهاي شاخهپ) در آلكان

   ت) عنصر اصلي سازنده نفت خام كربن است.

  تصحيح نماييد  آيا ساختار رسم شده در شكل درست است؟ در صورت صحيح نبودن آن را

  

  

 12H6C  اتيكت با  رنگ بي مايعي حاوي آزمايشگاه در اي شيشه ظرف دو

 درسي)كتاب  ٣٢شكل صفحه (است موجود

 باشد؟ تواند مي هايي تركيب يا تركيب چه ها مايع اين)آ

  دهيد؟( ارائه  مايعات اين خانواده بودن متفاوت يا يكسان اثبات براي اي ساده آزمايش) ب

  .كنيد انتخاب را صحيح جواب

 كاهش با و داشته هيدروكربن رفتار در مهمي نقش ها آلكان ساختار در)هيدروژن -كربن(هاي اتم شمار)الف

 .يابد مي كاهش )جوش نقطه و فراريت -وچسبندگي روي گران(آن مقدار

) به حالت  8H3C-12H5C درجه سلسيوس و فشار يك اتمسفر تركيب راست زنجير ( ٥٠تا  ٢٥ب) در دماي 

 گاز ) مي باشد . –فيزيكي ( مايع 

  .است)فشار تحت -مايع(بوتان گاز شامل فندك ج) سوخت



 استفاده)پليمرها تمامي وليدت -فلزات خوردگي از جلوگيري(براي  آنها از ) و 12CCl-O2Hدر (  ها د) آلكان

  ميشود.

  .)هستند اضافي موارد از برخي( كنيد كامل زير موارد از استفاده با را شده داده هاي عبارت از هريك

  

  

  

 اتم عنصري كه در حالت پايدار مي تواند با خودش انواع پيوندها كووالانسي را داشته باشد.  .أ

 معمولاً شبيه به هم است.نقطه اي عنصرهاي يك ..........،  -ساختار الكترون  .ب

- اتم يگانه به پيوند چهار با كربن اتم هر آنها در كه ها به نام ..................... هيدروكربن از اي دسته  .ت

 است. شده متصل كناري هاي

 تا كربن برابر با ................. است. nتعداد پيوند كووالانسي در آلكاني با   .ث

 داده مي نمايش هيدروژن و كربن هاي اتم اتصال چگونگي و تعداد آن در كه فرمولي  .ج
 شود.................. ناميده مي شود.

  حداکثر.................... پيوند  ساده وجود دارد. 6H4Cدر هيدروکربن زنجيری به فرمول 

اخل كادر ددر ارتباط است، اين ارتباط را پيدا كرده و حرف مربوط را  Bبا يك مورد از ستون  Aهاي ستون هر يك از عبارت .4
 اضافي  هستند.)   Bمورد نظر بنويسيد( برخي از موارد ستون 

٥.   

  Bستون   Aستون 
لاية ظرفيت خود چهار كه درترين اتميكوچك  .أ

  الكترون دارد.
a ( هيدروژن 

b( ي متيل پروپاند -٢، ٢  
و نوع اتم ها را در مولكول  فرمولي كه فقط تعداد  .ب

  نشان مي دهد
c ( 4Be 

d( 4 ،4 – هگزان دي اتيل  

  سيرشده بودن ) e  هاآلكان برجستة و مهم ويژگي  .ج
  فرمول مولكولي ) f  اتمي كه همواره يك پيوند تشكيل  مي دهد  .د

  g ( واكنش پذيري  

  h( 6C  هاآلكان خانوادة عضو نخستين و ترينساده  .ه
 C-Hكوچكترين هيدروكربني كه تعداد پيوند   .و

  است. C-Cكمتر از تعداد پيوند 
i( فرمول ساختاري 

j ( يكي  
  متان )7H3C –C 3)5H2(C  k نام تركيب  .ز
  آلكان مايع )l  فرمول مولكولي اتيل متيل هگزان  .ح

 -هفت -گروه  – 3n+1-نيتروژن  –فرمول مولكولي –كربن 

  هشت -خط  نقطه فرمول -2n+2 -آلكان ها 



  
تركيبي كه در آن با جانشين شدن يك اتم   .ط

تركيب توليد هيدروژن با يك اتم كلر، فقط يك 
  مي شود

m ( آب 

n( 18H8C   

  گرم بر مول ٨٦فرمول آلكاني با جرم مولي برابر   .ي
  فرمول مولكولي مشابه با بوتان  .ك

o ( اتين 

p( 18H9C  

تعداد ساختاري كه  14H6Cبراي مولكولي با فرمول   .ل
مي توان در نظر گرفت كه داراي كربن نوع چهارم 

  باشد

q( پروپان متيل-٢ 

r ( 14H6C 
s( دو تا  

  t (  پروپيل  –تري اتيل
  متان

  

                                                               چيست؟ روبرو تركيب مولكولي فرمول

                    

  با جا به جايي پيوند دوگانه در تركيب زير چند تركيب ديگر مي توان پديد آورد؟   

هيدروكربني با فرمول  
7 16

C H گذاري كنيد.چند ساختاربا زنجير اصلي پنج كربني دارد؟ آنها را نام  

 باشد: داشته حجم ليتر ميلي ٦٧٢/٠ گازي آلكان يك از گرم ٩/٠ استاندارد شرايط در اگر

      =12C=            1-g.mol  1H          فرمول مولكولي آلكان چيست؟  .أ

  است؟ كدام آن مولكول در كربن جرم به هيدروژن جرم نسبت  .ب
 .تركيبات زير را نام گذاري كنيد
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گرم كربن دي اكسيد  ٦/1٧گرم آب و ٨/4٦گرم شامل هيدروژن و اتان سوزانده مي شود،  1٠مخلوطي به جرم 

  حاصل مي شود، چند درصد اين مخلوط را هيدروژن تشكيل مي دهد؟

 خط رسم كنيد.  –فرمول ساختاري  تركيبات زير را بصورت مدل نقطه 

  متيل هگزان             -٢اتيل -4الف) 

  دي متيل پنتان -٢،4ب) 

  فرمول مولكولي هيدروكربن حلقوي زير را بنويسيد.

  



  

  دهد.زغال سنگ را نشان می جدول زير مقايسه بنزين با

  

  

  

  ی نفتی جايگزين بهتری برای زغال سنگ است؟الف) چرا بنزين به عنوان فراورده

  های بهبود کارايی زغال سنگ را بنويسيد.ب) راه

 شود؟توليد می 2CO گرم زغال سنگ چند گرم  ۵٠پ) با توجه به جدول بالا در اثر سوختن 

  :با توجه به اين شکل.اندخام بر اساس مواد و اجزای سازنده آن با يکديگر مقايسه شدهدر شکل زير چهار نوع نفت 

  چرانفت سنگين کشورهای عربی

  گران روی بيشتری از نفت برنت 

  .دريای شمال دارد؟توضيح دهيد 

  

  

  

  

  

  شود؟الف) واكنش زير به چه منظوري در نيروگاه ها انجام مي

  

  انفجار شود؟ب) توليد كدام گاز در استخراج زغال سنگ مي تواند باعث 

  راه هاي بهبود كارايي زغال سنگ را بنويسيد.

  به سوالات زير پاسخ كوتاه دهيد.

 آ) شست و شوي زغال سنگ به منظور حذف چه ماده اي انجام مي شود؟

  در كشاورزي به كار مي رود؟"عمل آورنده  "ب) كدام گاز به عنوان 
 عاملي بستگي دارد؟پ)رفتار آلكان ها همانند ساير مواد به چه 

  ت) فرمول مولكولي سرگروه آروماتيك ها چيست؟



  باحذف موارد نادرست، عبارت درستي را به دست آوريد.

ام را به صورت خهيدروكربن هاي) نفت   –تقطير) جزء به جزء ( نمك و اسيدهاي    –درفرايند پالايش با استفاده از (تبخير 
  با اختلاف زياد از هم) جدا مي كنند.  –مخلوط هايي با نقطه ي جوش( نزديك به هم 

گونه با انجام يك آزمايش در چدر اختيار داريم.     "هگزن  -1"و         "هگزان  "دوارلن محتوي مايع هاي بي رنگ از

  را ازهم ديگر تشخيص داد؟آزمايشگاه شيمي مي توان آنها 

  درستي يا نادرستي هريك ازعبارت هاي زيررا با بيان علت مشخص كنيد.
 آ) همه ي تركيب هاي حلقوي آروماتيك هستند.

  ب) تعداد پيوندهاي اشتراكي درساختار سيكلوهگزان شش واحد بيش تر از بنزن  است.
  يوند يگانه اي شركت نكرده اند.پ) در ساختار نفتالين دو اتم كربن در تشكيل هيچ پ

  ت) پس ازجداكردن نمك ها واسيدها، نفت خام رابه همراه آب درون آن ، پالايش       مي كنند.
  

  شكل زير، برج تقطير يك پالايشگاه نفت خام را نشان مي دهد:
 آ)بنزين از كدام ناحيه ي برج تقطير خارج مي شود؟

 برج تقطير خارج مي شوند؟ ب) نمك ها واسيدها از كدام قسمت

 پ) گرانروي هيدروكربن هاي كدام ناحيه، بيش تر است؟ چرا؟

  

  

  

  ست چرا؟اگاز) بيشتر  -ايعم -با افزايش دما جنبش ذره ها در كدام يك از حالت هاي ماده (جامد

  الت گازي بيشتر از ساير حالت ها مي شود؟چرا جنبش مواد با افزايش دما در ح

  چرا جنبش مولكولهاي آب در آب گرم بيشتر از آب سرد است؟

  آيا جنبش مولكولها در آب گرم با افزايش حجم ظرف در دماي يكسان تغيير مي كند؟چرا؟

  انرژي گرمايي يك ماده به چه عواملي بستگي دارد؟

  آب گرم موجود در يك پارچ آب با آب گرم موجود در يك ليوان يكسان است؟چرا؟ آيا انرژي گرمايي حاصل از

  انرژي جنبشي در كداميك از گزينه هاي زير در صورت برابر بودن جرم بيشتر است چرا؟

  الف) هواي گرم            ب) آب گرم            ج) چوب گرم

  



  ي باشند.)اضافي م Bبعضي از واژه هاي ستون بيابيد و در مقابل آن بنويسيد.( Bرا از ستون Aواژه مناسب براي عبارت هاي ستون 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

A B  

  .................. نقش محوري در رشد وتندرستي انسان دارد.                               

  ..................   از اجزاي بنيادي جهان مادي به شمار مي رود.                           

  ..................غذايي است.                          از مجموعه فعاليت هاي حوزه صنايع 

ماده غذايي كه سرانه مصرفي سالانه آن در ايران بيشتر از جهان است.  

.................  

  .............مصرف آن سبب كاهش كلسترول خون مي شود.                           .....

  آب

  حمل ونقل

  غذا

  روغن

  انرژي

  تخم مرغ

 ماهي 

  اگر در دوظرف مقابل گاز آرگون موجود باشد:

  آ) ميانگين انرژي جنبشي ذرات در دو ظرف را مقايسه كنيد.

  ذكر دليل: 

  در تماس با يكديگر قرار گيرند، كداميك از BوAب) اگر دو ظرف 

  كميت هاي (دما ، انرژي گرمايي) ميان آن ها جريان مي يابد؟ 

  ذكر دليل: 

  

  با توجه به شكل پاسخ دهيد.

   سولفات) درون دو ظرف را با يكديگرمقايسه كنيد . IIميانگين تندي مولكول هاي محلول(مس -آ

  انرژي گرمايي در كدام ظرف بيشتر است؟ چرا ؟  -ب

  ) حرارت دهيم به نظر شما انرژي گرمايي C° 1٠٠نزديك نقطه جوش(اگر يك فنجان از آب درون استخري را تا 

  آن (بيشتر از،كمتر از يا برابر با) آب درون استخر است؟

  ذكر دليل: 



  ؟چند گزاره از گزاره هاي زير درست است

 گرماي ويژه يك ماده در همه دماها يكسان است. -1

 گرماي يك واكنش به حالت فيزيكي مواد ارتباط ندارد. -٢

 واكنش پذيري چربي ها از روغن ها بيشتر است.  -٣

  است  j/g.Kيكاي گرماي ويژه  -4
   1آ)    4ب)   ٣پ)   ٢ت)   

   .پاسخ دهيدانرژي روبرو  نمودار با توجه به

 

           

  

  آ) ميانگين انرژي جنبشي مواد واكنش دهنده و فراورده را باهم مقايسه كنيد؟

  چه تغييري كرده است؟ مواد ب) پس از انجام واكنش سطح انرژي پتانسيل

  را در اين واكنش تعيين كنيد؟ Qپ) علامت 

  با توجه به معادله زير به سوالات پاسخ دهيد

   2H2O (g) + 484kj→ 2H2(g) + O2(g)  

  آ) پايداري واكنش دهنده ها و فراورده ها را مقايسه كنيد؟

  را در اين واكنش تعيين كنيد؟  Qب)علامت 

  دماي سامانه چه تغييري مي كند؟ ،واكنشپ) در ضمن انجام 

  را با هم مقايسه كنيد (با ذكر دليل )(هر دو حاوي آب) آ) ميانگين تندي جنبشي ذرات دو ظرف 

   

  

  

  كنيد؟) ظرفيت گرمايي و گرماي ويژه دو ظرف رامقايسه ب     

  

C6H12O6(s) + 6O2(g) 

6CO2(g) + 6H2O(l) 

  2  

c0 01  

  ١   

c0 20  

 



رماي ويزه دو فلز گباشد  Bبيشتر از فلز   Aبا جرم برابر ، مقداريكساني گرما داده شده است .اگر افزايش دماي فلز   A , Bبه دو فلز 

A,  B (با علت).را با هم مقايسه كنيد  

  قرارمي دهيم . ٢٥ OCآب  150mlرادر ٢٠٠ oCگرم ودماي g٢٠يك قطعه فلز مس به جرم 

CCu = /385 j/g.c 

CH2O =4/185 J/g.c الف) دماي كداميك كاهش وكدام افزايش مي يابد؟ 

 ب) دماي نهايي آب چند درجه سلسيوس مي شود ؟

  


